

# 视频相亲、网络私教…… 宅到家的摄像头生活

文 / 本报记者 褚睿雅 金梁  
摄 / V3 影堂

相亲，实在是太过于老土的一个词。但人类总是有无穷的创造力，在这个词面前加上一个定语——视频相亲，马上就使相亲也变得时尚起来。因为，我们走的可是科技路线哦。



## 宅女相亲记

### 对着 QQ 头像沉默，远远好过对着真人沉默

#### 1

催生视频相亲的很重要的一类人，就是“宅人”。这些宅男、宅女，宅到连相亲都想在家里解决了。

张筱就是这样的宅女。

今年 27 岁的张筱，是一个平面设计师，很多活都可以在家里完成，她也就乐得天天在家 SOHO，当一个快乐的宅女。早几年，妈妈对于有这样一个喜欢在家里窝着的女儿是很欣慰的，不用担心她被外面的坏习气给染坏了。但是，眼看着身边亲戚朋友的孩子、张筱的同学，个个都结婚了，妈妈开始着急起来了，老是在家里窝着，不和社会接触，这个乖巧的女儿可能就要乖成老太婆，嫁不出去了。

一开始，妈妈逼着张筱出门去找朋友，但张筱就是赖在家里不肯出门，况且出去了也没什么机会认识可以当男朋友的人。没有办法，妈妈开始给张筱张罗着相亲。

几经周折，妈妈的一个朋友介绍了一个男孩子，大张筱 3 岁，在一个事业单位上班。经妈妈法眼鉴定，这是个好人，可以用来结婚的，于是，张筱的第一次相亲记就上演了。本来她是不想去的，可拗不过妈妈，只好从宅子里爬出，到外面的咖啡馆里呼吸呼吸了人气。

为了这次相亲，妈妈可是花了不少心思。宅太久了，张筱没什么合适的衣服去相亲，妈妈还特地掏腰包，拖着她去杭州大厦买了一套称职的行头，头发也去一家超贵的店里做了一下。

只是，这么精心准备的相亲，最后还是失败了。那个男人不善言辞，张筱找的话题他都聊不上，最后，她也不说话了。于是，两个人就在咖啡馆里尴尬地沉默着，喝完一杯咖啡后，张筱就借故走了。

第一次失败了，妈妈又张罗着第二次。但张筱打死也不要去了，那样的方式，只会浪费时间、金钱和精力。

#### 2

妈妈也拿她没辙，但她相亲的念头却从来没有打消过。

一次，张筱和一个很多年不见的朋友在 QQ 上遇见了，两个就视频了一下。在视频的时候，妈妈刚好进她房间拿东西，然后就动了给她视频相亲的念头。

妈妈抄走了她的 QQ 号，还向她学了好长时间的 QQ 知识、摄像头知识。然后，张筱就听到妈妈用不标准的发音在电话里和给她介绍朋友的阿姨说：“我们女儿的‘秋秋’号是 xxxxxxxx，你让他加她吧。”房间里的张筱被雷得差点从椅子上摔下去，妈妈为了把她嫁出去，什么手段都使上了。

对于视频相亲，张筱还是挺排斥的。因为，通过网络来认识男朋友，总觉得很没安全感。而且，她也很排斥视频聊天，摄像头基本上是拆了放在电脑边上做摆设的，很少会真正派上用场。

为了把女儿嫁出去，妈妈甚至还对摄像头做了一番研究——哪个牌子的摄像头能让女儿看起来更美。不过结论是像素低一点的，不用看得那么清楚的，否则连脸上的痣都看得一清二楚那就没意思了。

本以为视频相亲会简单很多，只要坐到电脑前就可以了，但在妈妈张罗下，这次视频相亲的规模及隆重程度完全不输给之前那次咖啡馆相亲。本来张筱想穿家居服的，但妈妈一句“不行”，就把她的方案给否决了，视频相亲也得正式正式的。

那套花了几千大洋从杭州大厦购来的行头又穿上了，还要做头发，可是张筱死活不肯出门，妈妈只好自己上了，拿了吹风机，把女儿一头乱糟糟的头发吹得顺滑、光亮。视频前，妈妈还特地帮她整理了一下房间，免得女儿乱得跟狗窝一样的房间把人家给吓跑了。

#### 3

视频相亲开始了，虽然抱着无所谓的态度，但多少还是有些紧张。端端正正坐在电脑前，不敢乱动，生怕丑态被对方看到了，也不敢盯着摄像头看，怕突兀，只能偷偷地扫两眼观察观察。

两个人没有语音聊天，一直都是用 QQ 在聊，聊了喜欢听的歌，喜欢看的书，喜欢的作家……聊了一下，发现两人的兴趣、爱好实在差太多，就开始沉默，但是对着 QQ 头像沉默，远远好过对着一个真人沉默。

过了一会儿，张筱就把视频给关了，开始听起自己喜欢听的歌，做起自己的事情，然后，有一搭没一搭地和对方聊天，完全没有了相亲的压力。最后，他们没有成为恋人，而是成为了挺要好的朋友。

之后，张筱又视频相亲过几次，但都没有成功。妈妈现在已经很老到了，说到给女儿介绍男朋友，马上就会说：“你把他的 QQ 号给我，我让女儿加他，我女儿的 QQ 号是……”现在，妈妈说张筱的 QQ 号和说家里的电话号码一样熟练，能脱口而出。

张筱说，她现在好像也慢慢接受了视频相亲这样的方式，而且觉得还不错，因为效率、效益都不错。事实上，相亲一开始相的就是外表，双方看对了眼才能深入交往，既然只是看个外表，那为什么不选择最方便也最简单的方式呢？出去见个面，无论喝个茶或者喝个咖啡或者吃个饭，没有上百块是不行的，这些钱，不如省下来，真的看对眼了再花，不要做无谓的浪费。

而且，QQ 上聊的确是比当面说更有话题，因为每个人在网络上相对来说都会比平时活跃一些，而且即便是没什么东西好说了，分享几个网页，分享几个 QQ 表情，气氛又会活络起来，不用担心冷场。